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FÜGGETLEN POLITIKAI HÍRLAP. Felelős szerkesztő: ILLÉSHÁZI ENDRE. MEGJELEN HÉTFŐN ESTE.

A jövő harcai.
Az ozmán birodalom sorsa meg van 

pecsételve: egy keskeny földnyelv a Fekete 
tenger és Márvány tenger között és Kon­
stantinápoly az egész, mi a hajdan oly 
nagy és hatalmas európai Törökországból 
a padisah jogara alatt megmaradt. Ezt sem 
az ozmán erő: a hatalmak féltékenysége 
tartja meg Törökországnak. Az ozmán bi­
rodalmat népe kulturátlansága, szegénysége 
és az buktatta meg, hogy századokon ke­
resztül sem tudta a meghódított nemzeti­
ségeket beolvasztani s autokrata állami be­
rendezkedése kizárta a népek millióit az 
alkotmány sáncai közül.

Magunkra maradtunk Európában, kö­
rülvéve a háborgó szláv tengertől, az oz­
mán nemzet sorsa vár reánk is: szegények, 
kulturátlanok vagyunk mi is, nemzetisége­
inket ezer év lefolyása alatt mi sem tudtuk 
magyarrá tenni, osztályos társainkká tettük 
őket a nyomorban, jogainkban azonban 
századokon át nem voltak részesek. Ma 
íellelkesitve délszláv testvéreik győzelme 
által, támogatva az északi orosz kolosszus 
által, bestiális dühvei fenik a kést ellenünk. 
Helyzetünk sokban rosszabb az ozmánoké­
nál: az ozmán népnek dinasztiája nemzeti 
dinasztia volt, a mi dinasztiánk idegen vér 
s a múltakban velünk szemben mindenkor 
nemzetiségeinkre támaszkodott s nem egy­
szer azok utján vezetett ellenünk irtó há­
borút.

Nemzetiségeinknél nagyobb kultúránk, 
és az, hogy az ipar, a kereskedelem és a 
nagybirtok javarészt magyar kézben van s 
egy hatalmas, tömör egységben élünk a 
Kárpátok és az Alduna határolta területen, 
az egyedüli reményünk, melybe fenmara- 
dásunk horgonyát vethetjük.

A háború veszélye elült. A délszlá- 
voknak pár évig egymással leszdolguk.de 
ettől eltekintve is évtizedekre lesz szüksé­
gük, hogy az irtó és véres háborúk vesz­
teségeit kiheverjék s új erőt gyűjtsenek. 
Az északi kolosszust kötik saját belügyei 
s nem kezd harcot addig, mig a Balkán 
államai nem harcképesek.

Ezt az időt kell felhasználnunk száza­
dok mulasztásainak pótlására. El kell ér­
nünk a kultúra legmagasabb fokát, gazda­
ságilag, vagyonilag meg kell erősiteni, föld­
höz kell juttatni mindenkit, aki csak ma­

gyar, s fel kell szívni a magyar nemzetbe 
mindenkit, aki csak felszívható.

A Kárpátok alján, Zemplén, Ung, Be- 
reg s részben Máramarosban 500,000 
ruthén él, helyesebben sínylődik. Zemplén­
ben és Beregben hatalmas latifundiumok, 
Ungban és Máramarosban a kincstári bir­
tokok állják útját e nép boldogulásának. 
Iskolái nincsenek, kultúrája abszolúte nincs, 
egy idegenből bevándorolt nép rágódik 
parazita módon rajta, az alkohol alacsc- 
nyitja le állati sorsba.

Ezt a népet ma még meg lehet men­
teni a magyarságnak. Helyes agrárpolitika, 
mely a latifundium urainak minden meg­
károsítása nélkül is földhöz juttatná ezt a 
népet, célszerű törvények, melyek kirántják 
őket parazitáik fojtogató karmai közül, az 
alkohol élvezetének eltiltása, mely emberi 
méltóságába helyezi vissza az állattá sü- 
lyedt embert, jó közigazgatás, mely bizal­
mat gerjeszt benne a magyar állam intéz­
ményeivel szemben, végül iskolák, ahol 
megtanul magyarul és magyarrá lesz az 
500,000 ruthén. Ezek azok az eszközök, 
melylyel hatalmas őrséget állítunk a Kár­
pátok mentén az orosz kolosszus ellen. 
Magyarrá kell tenni Zemplént, Ungot, Be- 
reget és Máramarost, hogy ha majd eljő a 
leszámolás órája, az orosz ne fajrokonokat 
találjon e nagy területen s ne kiálthassa 
oda Európának, hogy a Kárpátok és Tisza 
között elnyomott s felszabadításra váró 
fajrokonai laknak.

4,800,000 korona állami pénzt emelt 
í el Lukács s ittatott el a választásokon. E 
'4,800,000 korona felhasználásával iskolák­
kal lehetett volna beültetni a Kárpátok al­
ját. A megittatott 4,800,000 korona undort 
keltett csak s szégyenére vállott a nemzet­
nek, az iskolák a nemzet fenmaradásat biz­
tosították volna.

Néhai boldogult Andrássy Dénes gróf 
fejedelmi adományt nyújtott a zemplén- 
vármegyei közművelődési egyesületnek. Az 
Andrássyaknak, a Hadik-Barkóczyaknak, a 
Sztárayaknak követniük kell a nagynevű 
boldogultnak e nemes példáját. Övék a föld 
a Beszkidektől le a Tiszáig, ők vesztenek 
legtöbbet, — mindent — ha idegen hó­
ditó jogara alá kerül e föld.

Ma még nem késő: két-három évtized 
alatt jómódúvá, műveltté s magyarrá lehet 
tenni a ruthént, a magyar államon, a fel­
vidék mágnásain és úri osztályán múlik 
csak, ha nem lesz azzá!

Jegyzői helyettesítések,
Lapunk hasábjain többször tettük már szó­

vá a főszolgabirák eljárását a jegyzői helyette­
sítések körül.

Az ideiglenesen megüresedett jegyzői ál­
lásoknak helyettesítés utján való betöltése ta- 
gadhatlanúl a főszolgabirák jog és hatáskörébe 
tartozik.

A főszolgabirák e jog és hatáskörüket — 
természetesen nem minden ok és cél nélkül — 
akként gyakorolják, hogy nem ritkán felforgat­
ják az egész járást.

Nap-nap után megtörténik, hogy a főszol­
gabirák a községi képviselőtestületek megkér­
dezése nélkül községi, illetve kör és segédjegy­
zőket áthelyeznek más községekbe és körökbe, 
az igy árvaságra jutott jegyzőségekbe aztán 
embereket hoznak más községekből, nem rit­
kán más vármegyékből. De megtörténik az is, 
hogy az igy árvaságra jutott állásokat — se- 
gédjegyzőségeket — egyszerűen be sem töltik.

A kistárkányi jegyzőt a vármegye törvény- 
hatósági bizottsága a múlt év szeptember havi 
közgyűlésén állásától felfüggesztette. A bod­
rogközi főszolgabiró meg sem kérdezve a bélyi 
kör községeinek képviselőtestüleit, Sulyovszky 
József bélyi segédjegyzőt rendelte ki helyettesi 
minőségben a kistárkányi körjegyzőség élére. S 
előállott az az eset, hogy a kistárkányi körjegy­
zői javadalmazást huzza a felfüggesztett kör­
jegyző, ezzel szemben a kistárkányi körjegy­
zőség teendőit ellátó bélyi segédjegyzőt fizetik 
a bélyi kör községei.

A bélyi körjegyző húzta az igát a meddig 
tudta, dolgozott egymaga két ember helyett. 
Hónapok múltán azonban megsokalta a dolgot, 
ir a járás főszolgabirájának, hogy ő egymaga a 
munkát nem bírja, intézkedjék a hiányzó mun­
kaerő pótlásáról.

A főszolgabiró vissza ir, hogy neki erre 
joga nincs. (A rendszeresített segédjegyző el- 
vezénylésére persze volt joga!) Az ügy az al­
ispán elé kerül: az alispán felhatalmazza a kör­
jegyzőt, hogy a bélyi kör községeinek terhére 
egy 3 korona javadalmazással dijjazott napi- 
dijast fogadjon fel. A körjegyző a napidijast 
felfogadta bár, de a maga zsebéből fizeti, jól 
tudva, hogy a községeket ily címen megterhelni 
nem szabad.

És fizet hűségesen a saját zsebéből mind­
addig — talán éveken át — mig a felfüggesz­
tett kistárkányi körjegyző fegyelmi ügye annak 
módja és rendje szerint befejezést nem nyer.

Ez a tényállás a maga egyszerűségében és 
szörnyűséges voltában: mert a tárkányi jegyzőt 
a vármegye törvényhatósági bizottsága felfüg­
gesztette, mert a főszolgabiró a bélyi kör által 
fizetett segédjegyzőt a kör községeinek meg­
kérdezése nélkül a kistárkányi kör élére állí­
totta, a bélyi körjegyzőnek kivesznek a zsebé­
ből havi 90 koronát, egy pár koronával többet, 
mint fizetésének felét.

így fest a magyar közigazgatás, az auto­
nómia, Zemplén vármegyében. Kommentár nem 
kell hozzá: Írjon, aki tud, hymnust erről az 
autonómiáról!

A városi mozgószinházban csütörtökön, április 17-én, bemutatásra kerül:

ZIGOMARIII. szenzációs detektív dráma
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Közigazgatási bizottság 
közgyűlése.

Alispán! jelentés.
Személyi ügyek. Fíizesséry László szécs- 

mezői körjegyző megbetegedvén, 6 heti sza­
badságot kért, helyettesítésével Verebélyi József 
segédjegyző bízatott meg. —A koskóczi segéd­
jegyzőnek Matur István lett megválasztva.
Az üresedésben levő abarai segédjegyzői állásra 
Kollonay János választatott meg. — Az újesa- 
nálosi és hemátnémetii segédjegyzők állásukat 
elhagyták.

Fegyelmi eljárás alatt állottak: Forgács 
Miklós sajóhidvégi biró, Lukács Béla, Kemechey 
Béla, Lebovics Mór és Korchma Menyhért kör­
jegyzők, Turián Gábor kisberezsnyei körjegyző, 
Hladonik János mezölaborczi körjegyző.

Rendbirsággal lettek sújtva: Korchma 
Menyhért, Kemechey Béla, Trócsányi István 
körjegyzők, Tóth István vékei biró, Stefanik Já­
nos nátafalui, Haraszthy István homonnazávodi 
körjegyző.

Amerikába kivándorolt 197 egyén, vissza­
tért 173. — Útlevél iránti kérelem az elmúlt hó 
folyamán 250 érkezett be s 207 állíttatott ki. 
Visszautasittatott: 43.

Közlekedésügy. Az utak állapota általában 
kielégítő volt. A szirmai járás főszolgabirájának 
jelentése szerint a Szinna—Alsóalmád—Papháza 
—Udva törvényhatósági közutak állapota nem 
kielégítő, s annak kiépítése sürgős feladatot 
képez. — Ugyanezen útvonalon az Alsóalmád 
és Papháza között építeni kezdett hid sürgős 
felépítése felette kívánatos, miután ezen helyen 
az átjárás úgyszólván közveszélyes. A Vásárhely 
—Bánócz közötti törvényhatósági utón talaj­
süppedés folytán nagy forgalmi akadály állott 
elő. — A lasztoméri Laborcz-hid elkészült.

A mezölaborczi járás főszolgabirájának je­
lentése szerint úgy a törvényhatósági, mint a 
vicinális utak nincsenek kielégítő állapotban. — 
A múlt évi esőzés következtében az úttest na­
gyon meglágyult és sok helyütt vadvizes helyek 
mutatkoznak. Nagyon sok a partcsuszamlás. — 
A tótalmád—virava — laborezrévi közúton Uj- 
bajna határában a patak két helyen az utat el­
mosta és a fahidat elsodorta.

Közegészségügy. A közegészségügy álla­
pota általában kielégítő volt. Sátoraljaújhelyben 
a fültőmirigylob járványosán fellépett. A bod­
rogközi járásbén Czigándon és Zemplénagárdon 
kanyaró uralkodott nagymértékben. Bélyben a 
hörghurut lépett fel ugyancsak nagyobb arány­
ban. A sztropkói járásban a közegészségügy ál­
lapota kedvezőtlen volt. Alsőcsebény, Felső- 
csebény és Hegyescsaba községekben a járvá­
nyos fültőmirigylob mindinkább terjed, úgy, 
hogy az iskolák bezárattak. E három községben 
torokgyik, hörghurut és vörheny is előfordult 
szórványosan. Az óvintézkedések megtétettek. 
Borón a íültőmirigylobjárvány megszűnt.

A szerencsi járásban Monokon és Legyes- 
bényén a vörhenyjárvány megszűnt. A szinnai 
járásban a közegészségügy állapota lényegesen 
javult, a mennyiben a járványok nagyobbrészt 
megszűntek.

Egyéb ügyek.
A közigazgatási bizottság a szerencsi fő­

szolgabíró előterjesztésére felirt a kereskedelem­
ügyi miniszterhez, kérte, hogy a Miskolcról reg­
gel 6 órakor induló szeinély-tehervonat oly 
menetgyorsasággal közlekedjék, hogy Szerencs­
ről 3;4 óra alatt érkezzék be Ujhelybe. A keres­
kedelemügyi miniszter e kérésnek akként tesz 
— május elsejétől kezdődőleg — eleget, hogy 
e vonat, mely jövőre kizárólag személyvonat 
lesz, 55 perccel előbb, azaz 9 óra helyett 8 
órakor fog érkezni Ujhelybe.

Krausz Mózes gálszécsi rabbi megválasz­
tatását tudomásul vették.

Okruczky Ferenc részére a sárospataki fő­
szolgabíró megtagadta a vadászjegy kiadás 
iránti kérelem láttamozásit. A bizottság Okruczky

Ferenc felebbezésének elutasításával szentesi­
tette a főszolgabíró eljárását.

A vármegyei árvaszék elnöke jelentése 
szerint az árvaszéknél a múlt hóban némi hát- 
rálékok mutatkozott. Az árvaszék elnöke meg­
hosszabbította a hivatalos órákat, mire a restan­
ciák feldolgoztattak s ma az árvaszék működése 
kifogástalan.

Tanügy
A tanfelügyelő jelentése:
Az elmúlt hóban meglátogattunk 14 köz­

ségben 27 iskolát. Ezen iskolák közül jeles c- 
redményt tapasztaltunk 7, jó eredményt 14. elég­
ségest 9 s elégtelen eredményt 1 helyen és 
pedig a vékei ref. iskolán. Ez utóbbi helyen a 
tanító ellen illetékes egyházi hatóságánál vizs­
gálatot megiindittattam.

Ezeken kívül külszolgálatot teljesítettem 
még Királyhelmeczen eyy állami ovoda szerve­
zése céljából, Sárospatakon pedig iparostanonc- 
iskolai tanítói választáson elnököltem. Végre 
Olasziiszkán róm. kath. tanítói gyűlésen voltam 
jelen. Bejelentem ez alkalommal, hogy a tanítói 
fizetések rendezéséről szóló új törvény végre­
hajtása az utóbbi 10-12 nap alatt oly roppant 
módonelfoglalta eSész személyzetemet, hogy e 
miatt a felekezetei tanítók eddigi államsegély 
ügyét el nem intézhettük.

A kir. tanfelügyelő további előadása során 
Zima György havaji gör. kath. lelkész, egyház- 
kerületi tanfelügyelő ügye keltett érdeklődést.

Annak idején lapunkban részletesen irtunk 
arról a vádról, mellyel Oleksár Vazul minye- 
vágási gör. kath. tanító Zima György esperes­
lelkészt, egyházkerülcti tanfelügyelőt illette, azt 
mondván róla, hogy az iskolai záróvizsgán el­
tiltotta a növendékeknek a Hymnus énekelését 
és azt, hogy inagyarúl köszönísenek. A meg­
tartott vizsgálat eredményeként a közigazgatási 
bizottság a vallás és közoktatásügyi miniszter­
hez tett az ügyről jelentést.

A vallás és közoktatásügyi miniszter le­
iratában oda ulasitoíta a közigazgatási bizott­
ságot, hogy a tanító ellen rendelje el a fegyel­
mi eljárást s ezúton állapítsa meg, ha történ­
tek e az iskolában oly dolgok, melyek a haza- 
fiatlan eljárás tüneteivel bírnak.

A közigazgatási bizottság nem rendelte el 
a fegyelmi eljárást, s felír a miniszterhez, hogy 
a tanító ellen elrendelendő fegyelmi eljárás fö­
lötte káros hatással járna s azt eredményezné, 
hogy a tanítók jövőre minden iiyes esetet el­
hallgatnának, mert hisz jelen esetben is a ta­
nító volt az, ki a hazafias eljárást feljelentette.

A többi referensnek nem voltak érdekesebb 
előterjesztéseik. A közgyűlés már 11 órakor 
véget ért.

Újból Sütő Kálmánnak,
Nem sikerül Sütő Kálmánt a vita tulajdon- 

képeni tárgyához terelnem. Még egyszer ismét­
lem: állításom, melyet a F. H.-ban kifejtettem 
az volt, hogy képviselőnk, akit függetlenségi 
programmal választottunk meg, nem követ füg­
getlenségi politikát, mikor nem vesz részt az 
egyesült ellenzék nehéz védelmi harczában, 
melyet a jelenlegi kormányrendszer rombolá­
sainak meggátlása végett folytat. Hiszen éppen 
a függetlenségi törekvések szempontjából vég­
zetesek a mai kormányrendszer brutális tényei, 
törvényszegései, ha megtorlás nélkül maradnak. 
Nincs itt többé arról szó, hogy ki milyen vé­
leménnyel van a régebbi dolgokról, obstructióról 
stb.

Itt egy akut veszedelem van, melyet el 
kell minden áron hárítani. Olyan megaláztatás­
ban részesültek a nemzeti törekvések képviselői, 
amelyet megtorlás nélkül hagyni nem lehet. 
Olyan garanciái lépettek ronggyá alkotmányunk­
nak, melyeknek visszaállítása nélkül tovább 
menni nem szabad. Andrássy Gyula gróffal 
élükön leghiggadtabb, legkonzervativebb 67-es 
(!) politikusaink teljes erejűkkel az alkotmány­

védők közzé állanak s lehet függetlenségi poli­
tikus, aki félre áll?

Sütő K. ezt a döntő dolgot, amiről tulaj­
donképen szó van közöttünk újabban megint 
azzal lépi át, hogy „a kormány erőszakosságai 
őt is hazafiui fájdalommal töltik el*. Hát én 
részvéttel vagyok az ő fájdalma iránt, de az 
igazi fájdalom, mint minden erős érzés, ellen­
hatást, cselekvést szokott kiváltani az ember­
ből az ellen, aki azt a fájdalmat előidézte. Vagy 
a Sütő K. fájdalma olyan fájdalom, amelyre 
nincs balzsam, orvosság? sorsa csak a néma 
megadás? Nem! Még ott nem vagyunk! Van 
orvosság — kérem szépen — csak emberek kel­
lenek a gátra! Nem resignációval, hanem nem­
zeti önérzettel keblökben! Van megtorlás, csak 
nemzet kell, amely büntetni tud. És én hiszem, 
hogy fog tudni, ha Sütő Kálmánék nehányad 
magukkal nem segítenek is.

És itt bevégezhetném. Ennyi az, ami az 
általam eredetileg felvetett kérdésre tartozik.
S. K. azonban folytatja múltkori témáját (amelyre 
sajnálom, hogy reflektáltam) és mond ilyesfélé­
ket: „A 67-es kiegyezés a inagy. alkotmánynak 
integráns (értsd: érinthetetlen, sérthetetlen!) 
részét képezi*. „A király a 67-es alkotmányra 
megcsküdött, hogy ezt mind maga megtartja, 
mind másokkal megtarthatja. Követelhetné te­
hát az újra meg újra beküldött függ. többség 
a függ. elvek alapján való kormányzást! A király 
ezzel szemben a fennálló alkotmányra és arra 
tett esküjére hivatkoznék*. Hajmeresztő közjogi 
tudomány! Honnan vette ezt S. K. ? Hogy a 67- 
es kiegyezés érinthetetlen? Hogy az törvény ho- 
zásilag meg nem változtatható? Hogy a királyt 
esküje köti, hogy azon változtatni hagyni soha 
nem fog?

Szegény-szegény Deák Ferencz! Jól elbánt 
vele S. K., akit nem akarok megleckésztetni, 
pedig megérdemelné. Csak arra kérem: szíves­
kedjék egy kicsit utánajárni a dolognak s rá fog 
jönni, hogy Deák Ferencz ilyen végzetes követ­
kezményű dolgot nem csinált, hogy a király e- 
gészen más valamire tette le az esküt, nem a 
67 változtathatatlanságára. S ha erre rájön, ma­
gától fog összeomolni az a logikai kártyavár, 
amelyet S. K-, elismerem,teljese önálló közjogi 
tudományára felépített. Amely, ha csakugyan 
tudomány volna, a törvényes fegyverekkel dol­
gozó függetlenségi politika csődjét jelentené. 
Szerencsére azonban nem tudomány, hanem igen 
nagy tévedés.

Ami pedig a czikk végéin azt a „véresszá- 
juság“-ról beszélő mondatot illeti: Óh, óh! Ko­
molyan mondja ezt S. K. lelkésztársam? Vagy 
csak azért, hogy tényeket ilyesmivel elüssön? 
Mondhatom : ez hatásos, megsemmisítő, pompás 
mondat volt! Gratulálok hozzá! O quanta spe­
cies! Csak egy a hibája : .. cerebrum non habet. 
Veleje nincsen!

ifj. Bálint Dezső.

A jegyző urak figyelmébe.
A megyei pótadó kivetési kulcsot ed­

dig azért nem készíttettük még el, mert 
— értesülésünk szerint — a megyei pót­
adók a f. évre még nincsenek véglegesen 
megállapítva. Eddig a vármegye bizottsága 
a tisztviselők nyugdíj alapjának pótlására 
3°/°-ot, a közkórház építési költségekre l°.e- 
ot, a közművelődési alapra 1 °/®-ot s ház­
tartásra ‘/e°/o-ot, s igy összesen 5V«6/o-ot 
szavazott meg. A háztartási pótadó azon­
ban még nem végleges.

A felszólamlási kérvényekhez szüksé­
gelt uj mintájú bizonyítványokat (36-a és 
37 minta) nyomdánkban raktáron tartjuk.
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— A Sennyey család gyásza. Sennyey 
Miklós országgyűlési képviselő fija, ifj. Sennyey 
István az elmúlt hét folyamán lovaglás közben 
lovával felbukott, s lábát annyira összezúzta, 
hogy azt amputálni kellett. Lumnitzer tanár és 
dr. Chudovszky Mór végezték a súlyos műtétet 
s ma a fiatal, rokonszenves fiatal főúr túl van 
a veszélyen.

Csütörtökön tették örök nyugalomra 
Pácinban a f. hó 8-án ugyanott 56 éves korá­
ban elhalt Sennyey István báró volt országgyű­
lési képviselőt. Sennyey István néhai Sennyey 
Lajos bárónak volt a fia, s mint úrlovas és ló­
id o m i t ó országos hírre tett szert. Valóságos re­
géket beszélnek lovasbravourjairól. A boldogult 
Kemechey Béla egyik regényének hősét Seny- 
nyey István báróról mintázta.

— Elhalt körjegyző. Fiizesséry László 
szécsmczői körjegyző f. hó 12-én Szécsmezőn
elhalt.

— Jegyzők gyűlése. A zemplénvármegyei 
jegyzői egyesület — mint azt lapunk legutóbbi 
számában már jeleztük — e hó 26-án tartja 
Sátoraljaújhelyben tisztújító közgyűlését. — A 
tisztújitást az egyesület ujabbi — 1911. év 
ápril hó 26-án tartott gyűlésében elfogadott — 
alapszabályai alapján eszközli.

Elnökül — előre láthatólag egyhangúlag 
— Rácz János tőketerebesi főjegyzőt, főjegy­
zőül Marikovszky Béla tőketerebes-vidéki kör­
jegyzőt, alelnökü! Mankovics János tarcali, Mé­
tely János sókuti jegyzőt, pénztárnokul Jászay 
Pál hernádnémetii jegyzőt, az egyesület eddigi 
főjegyzőjét fogják megválasztani. Betölteni ké­
szül az egyesület az új alapszabályokban sta­
tuált ügyvezető-titkári állást is. A megválasz­
tandó ügyvezető-titkár személyére még megál­
lapodás nincs.

A választmány tagjai az új alapszabályok 
szerint a 12 járás körelnökei. Kívánatos tehát, 
hogy a járási körök a közgyűlés előtt választa­
nák meg elnökeiket, hogy a tisztikar és a vá­
lasztmány teljes legyen és minden erővel hozzá 
fogjon azon nagy feladatok végzéséhez, melyek 
a zempléni jegyzői kar előtt állanak. Ezek: a 
nyugdijszabályrendelet végleges megalkotása, 
állásfoglalás a jegyzők államosítása ügyében, 
végül az internátus felépítése.

— Hó és fagy. A márciusi szép meleg 
napokat a múlt héten hirtelen erős hideg vál­
totta fel. A felvidéken csütörtökön hó esett, 
melynek során pénteken és szombaton virradóra 
a hőmérsék országszerte a 0-alá sülyedt. Fagy­
károkról érkeznek hírek az ország legtöbb vi­
dékéről. A március és april eleji meleg során 
virágzásnak indultak a gyümölcsfák s a szőlő, 
főleg, a homok-vidéken, ujnyi sarjai vert. Szom­
baton reggelre a virágzó gyümölcsfák ország­
szerte lefagytak, de lefagytak a szőlőtő gyenge 
hajtásai is. A Tokajhegyalján nagy a pusztulás 
a gyümölcsösökben. A szőlőkben — eddig nyert 
értesüléseink szerint — Abaujszántón, Tállyán, 
Mádon, Zomboron, Tarcalon, Tokajban, Tolcs- 
ván, Olaszliszkán és Sátoraljaújhelyben tett kárt 
szombaton virradóra a fagy. Zomboron, Tarca­
lon, Tokajban a szőlőkben okozott kár 50°/o, 
az előbb említett községekben csak az alj sző­
lőkben mutatkozik kár.

Vasárnap virradóra beborult az ég, délelőtt 
havazott is. A hó azonban hamarosan elolvadt 
s némileg enyhitette a hőmérséket.

Ma ismét kitisztult, metsző szél fuj alá a 
Kárpátok hóval fedett bérceiről: ellehetünk ké­
szülve a legrosszabbra.

— A mozi. A mozi másfél évi nehéz és 
kitartó munka után meghódította Ujhely kö­
zönségét is. Nehezen ment. Az intelligencia 
több mint egy éven át teljesen negligálta s 
csakis az alsóbb osztályok soraiból került ki a 
néző közönség. Ma minden előadás alkalmával 
zsúfolva van a nézőtér, s a közönség három 
negyede az intelligencia sorából kerül ki. A 
mozi jövője Ujhelyben immár biztositva van.

Nem hallgathatjuk el azonban, hogy éppen ma, 
mikor már az intelligencia is felkarolta a mozit’ 
az előadások, illetve a bemutatott képek gyak­
ran és sokban alul maradnak a régi előadások­
nak. Egy idő óta teljesen elmaradtak a színes 
képek. A tájképek, ismeretterjesztő előadások 
ritkák, rövidek s nem a régiek többé. A hu­
moros előadások túl köznapiak s a társadalmi 
drámák tartalmatlanok. A közönség véleményét 
adjuk itt le csak. S éppen azért, mert mi saj­
nálnék legjobban, ha a mozgószinház látogatott­
sága alább szállna, felkérjük a mozgószinház ve­
zetőségét, jelen jóakaratu soraink megszivlelé- 
sére.

Elhalálozás. Özv. Kiss Andrásné szül. 
Bacsinszky Terézia életének 94. esztendejében 
a f. év april hó 7-én Sátoraljaújhelyben vég- 
elgyengülésben elhalt, az elhunytban Kiss An­
dor tolcsvai gör. kath. esperes plébános és 
Kiss Gyula végardói gör. kath. plébános nagy­
anyjukat gyászolják.

Tűz Tállyán. E hó 2-án Tállyán kigyu- 
ladt Friderikus Józsefné szalmásfedelü háza s 
rövid egy félóra alatt négy lakóház esett áldo­
zatául a dühöngő lángoknak.

— Hernyóirtás Monokon. Monok hires 
szilvatermő föld. De megterem ott a körte, 
alma s dió is. A inonokiak szeretik az almát, 
a körtét meg a diót s szívesen viszik gyümöl­
csüket a piacra is. Ellenben a hernyót nem irt­
ják. Már pedig a szerencsi járás főszolgabirája
— amint ez közismert — irtatja a hernyót még 
a galagonya bokorról is. Amit egyébként na­
gyon helyesen cselekszi: törvény parancsolja s 
a mellett fontos közgazdasági szükséglet. A 
csendőrség 53 monoki gazdát jelentett fel a 
hernyóirtás elmulasztása miatt. Bálint Bertalan 
szolgabiró a helyszínére szállott ki, ott eszkö­
zölte a kihallgatásokat s a bejelentett 53 gazda 
közül ötvenkettőt pénzbüntetéssel sújtott. Az 
esetet példavevés szempontjából említjük fel s 
dicsérettel adózunk a szolgabirói hivatal azon 
eljárásáért, hogy nem idézett be Szerencsre
— mint tette pár évvel ezelőtt a mádiakkal — 
53 embert a központba, de a helyszínén intézte 
el az ügyet. Ez első sorban sokkal hatásosabb, 
de főleg gazdaságosabb is.

— Gyermek hulla. Gróf Szirmay Sándor 
nagybirtokos kertésze a napokban a szerencsi 
várkastély parkjában ásózva, a fal tövében egy 
feloszlásnak indult újszülött gyermek hullát ta­
lált. A telketlen anya az utca felől dobhatta a 
falon át a kertbe a gyermeket. A hulla a fel­
oszlás oly állapotában volt már, hogy azt meg­
állapítani, hogy a gyermeket élve, avagy halott 
állapotban dobták-e át, már nem lehetett. A 
gonosz anya kézrekeritése iránt a csendőrség a 
nyomozatot megindította.

NYILT-TÉR.

Nyilatkozat,
A „Felsőmagyarországi Hírlap“ f. é. április 

hó 12-én megjelent számában „A betegsegélyző 
orvosa* cim alatt közölt felszólalással szemben 
a valódi tényállást a következőkben közlöm :

F. hó 9-én délután 3 órakor betegségi- 
bárcát kézbesítettek nekem, mely szerint Polgár 
Lászlónak Illés Anna nevű alkalmazottja a Ber­
csényi-utca 5. sz. házban betegen fekszik. Rövi­
desen a bárca vétele után a helyszínére mentem, 
de sem abban a házban, sem a szomszédban 
Illés Annát nem találtam s a házbeliektől azt az 
értesülést nyertem, hogy a keresett ott nem lakik.

Végezve más betegeimnél is látogatásaimat, 
estefelé — rendelő órám után — betértem a 
Központi kávéházba, kérdezősködtem a beteg 
felől s ott azt az értesülést nyertem, hogy a 
betegségi bárca helytelenül lett kiállítva, mert 
a beteg a Bercsényi-utca 13. sz. házban lakik.

Ez értesülés után nyomban felkerestem a 
beteget adott lakásán s a nagyon súlyos be­
tegnek mondott leányt a szobában fel s alá 
járva, egy másik cseléddel szórakozva találtam

Ez a való tényállás. A jelzett közleményre, 
mint aljas rágalomra egyéb megjegyezni valóm 
nincs.

Sátoraljaújhely, 1913. április 14.
Dr. Klein,

orvos.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

L. J. Sárospatak. Ne firtassuk a dolgot. A kérdéses 
.Széljegyzet“ kevés embernek tűnt föl. ízetlen valaminek 
tartjuk a dolgot magunk is. Mert lehetünk — és vagyunk 
is — a főispánnak politikai ellenfelei, de személyét oly 
irányban traktálni, mintáz a kérdéses „Széljegyzet‘-ben van, 
egyenesen ízléstelennek tartjuk. Lapunkat azonban, a fő­
ispánnal szemben öt év óta elfoglalt állásfoglalása miatt, 
nem tartjuk alkalmas orgánumnak a válasz leközlésére. Az­
zal gyanúsítanának meg, hogy valamelyes okokból, a fő­
ispán kegyét hajszoljuk.

B. D. Királyhelmecz. Cikkét ma adjuk. Szépen, lel­
kesen van megírva, a közelmúlt története azonban S. K-- 
nak ad igazat. Hasztalan hivatkozunk mi 1000 éves alkot­
mányunkra, a nemzet veleszületett jogaira, a dinasztia ke­
zében van a hatalom s ha kenyértörésre kerül a sor, Fab- 
riciussal áll elő. Gazdasági megerősödés, a nemzetiségek 
felszívása, a magyar kultúra intenzív terjesztése, ez a leg­
közelebbi Jövő feladata s nem a közjogi kérdések élére 
állítása. Az első, út a függetlenséghez, az utóbbi szolgasá­
gunkhoz vezet. Cikkének utolsó sorai bízvást elmaradhattak 
volna: S. K. nem adott okot ilyes személyes élű támadásra.

Bérbeadó
a Rákóczy-utcza és Meczner Gyula utcza 

sarkán újonnan épült házamban
— Felvétel a sárospataki állami tanító­

képző-intézetbe, Az 1913—14. tanévre a sáros­
pataki állami tanitóképző-intézetbe 40 növen- 
déket|vesznek föl. A jobb tanulók ingyenességben 
vagy féldijas kedvezményben részesülnek. Tan­
díj nincs. Fölvétel iránt f. é. május végéig fo­
lyamodhatni. — Az intézetnek nagy játszótere 
és kertje s egészen újból épített kényelmes 
berendezésű internátusa van. Bővebb felvilágosí­
tást ad az intézet igazgatója.

— Nyílt kérelem. A sárospataki Erdélyi- 
szobór végrehajtó bizottságának nevében tisz­
telettel felkérem azokat a társulatokat, intéze­
teket és egyeseket, akik az Erdélyi János sáros­
pataki szobrának felállítása érdekében gyűjtő­
ivet kaptak, hogy e kegyeleíes célra szánt ado­
mányaikat, gyűjtéseiket legkésőbb e f. évi áp­
rilis hó folyamán legyenek szívesek beküldeni 
a sárospataki ref. főiskola pénztári hivatalába! 
hovák Lajos, bizottsági elnök.

— A sárospataki háztartási tanfolyam 
április hó 30-án d. u. 2 órakor kezdődő ünne­
pélyes vizsgálatára (ref. főiskola dísztermében) 
ez utón hivja meg az érdeklődőket (külön meg­
hívók nem küldetnek) Csepreghy Gyula, m. kir. 
gazdasági tanár, tani. vezető.

több modern üzlethelyiség 
1913. május 1-től.

Kávéháznak, vendéglőnek is alkalmasak. 
Dr. Rttdali Izráel ügyvéd Sátoraljaújhely, 
Kazinczy-utca 36. sz.

Zemplén-Ladmóczi Mész- és Agyag­
ipar R.-T. Sátoraljaújhely.

Ajánlunk a t. építész és építtető urak­
nak s uradalmaknak
I. oszt. fával égetett, kő- és pormentes
PT« ESZE T-*g
telepünkön átvéve, vagy az építéshez fu­
varozva, úgyszintén vasúti elszállításra. — 
Telepünk a bodrogszerdahelyi hidtól pár 
pereznyire, Ladamócz községtől jóval in­
nen van.

Távirati rendeléseket azonnal eszköz­
lünk. Nagyobb vételnél előnyárak.

Megrendeléseket azonnal elintézünk.
Telefon: a telepen Bodrogjzerdahely 1. 

Sátoraljaújhelyben 40.

Zemplén-Ladmóczi Mész- és Agyagipar R.-T.
uiiiiuiiniHiuiiiuinnuiniiiiiUH
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Árverési hirdetmény.
Friedman Sándornak Resko Erzsébet térj. 

Babies Józsefné és t. ellen vagyonközösség meg­
szüntetése iránti ügyében a végrehajtási árve­
rés hatályával bíró önkéntes árverés a vagyon­
közösség megszüntetése a jelzálogos hitelező 
Friedman Sándor javára Babies István ellen be­
kebelezett 176 korona 90 fillér valamint az ösz- 
szes tulajdonosok ellen 25 korona jelenlegi és 
a még felmerülendő költségek kielégítése végett 
a kisrozvágyi 3. sz. betétben B. 2. és B. 3. 
sorsz. alatt Resko Erzsébet és Resko Klára tu­
lajdonosok neve mellett kitüntetett kiskorúságuk 
a Nagyrozvágyon 1913. évi február hó 11-én: 
kelt két rendbeli eredeti születési anyakönyvi 
kivonat alapján egyidejű törlése mellett az 1881. 
évi LX. tcz. 144. §-a és az 1908. évi XLI. tcz. 
21. és következő §§-ai értelmében a saujhelyi 
kir. törvényszék és a királyhelmeczi kir. járás- j 
bíróság területén fekvő a kisrozvágyi 3. sz. be-1 
tétben A. I. 1—2 sor 77. és 78. hrsz. alatt fog­
lalt és Resko Erzsébet Resko Klára Babies Ist­
ván (nős Resko Klárával) Friedman Sándor és | 
dr. Székely Albert nevén álló belingatlanokra j 
935 koronában ezennel megállapított kikiálltási 
elrendeltetik azzal, hogy az árverés által az özv. j 
Resko Jánosné sz. Szabó Mária javára a fenti j 
ingatlanok 1 j részére bekebelezett özvegyi ha-, 
szonélvezeti jog nem érintetik.

Az árverés megtartására határnapul az 
1913. évi május hó 24. (huszonnégy) napjának 
d. e. 10 órája Kisrozvágy község házához ki- 
tüzetik.

Árverési feltételek:
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingatlan 

a kikiálltási áron alul is, de annak két harmad 
részén alól eladatni nem fog.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan kikiálltási árának 10° o-át vagyis 93 ko­
rona 50 fillért készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni

vagy a bánatpénznek bírói letétbe helyezeset 
igazoló elismervényt a kiküldöttnek átadni. Az 
1908. évi 41. tcz. 21. §-ában felsorolt árverezők 
bánatpénz letétele nélkül is árverezhetnek.

Az aki az ingatlanért a kikiálltási árnál j 
magasabb Ígéretet tett ha többet Ígérni senki ^ 
sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az ál­
tal ígért ár 10°/o-áig kiegésziteni. Ha ennek ele­
get nem tesz, Ígérete figyelmen kívül marad és 
a haladéktalanul folytatandó árverésben részt 
nem vehet.

3. Vevő köteles a vételárat három egyenlő 
részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítva 15 nap, a másodikat 
ugyanazon naptól számított 30 nap és a har­
madikat ugyanazon naptól számított 45 nap 
alatt minden egyes vételári részlet után az ár­
verés napjától számított 5°/o-os kamatokkal 
együtt az 1881. évi 39425. I. M. sz. a. kelt ren- í 
deleiben előirt módon a királyhelmeczi kir. adó- j 
hivatal, mint bírósági letétpénztárnál lefizetni. 
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámít­
tatni.

4. Vevő köteles az ingatlan terhelő és az 
árverés napját követőleg esedékes adókat és át­
ruházási illetéket viselni.

5. Vevő az ingatlan birtokába az árverés 
jogerőre emelkedésekor lép és haszna ettől őt 
illeti.

6. Vevőnek a vételi bizonyítvány csak az 
utóajánlat beadására az 1881. évi 60. tcz. 187. 
§-ában engedélyezett 15 napi határidő leteltével 
fog kiadatni, inig a tulajdonjognak javára való 
bekebelezése csak a vételár és kamatainak tel­
jes kifizetése után fog eszközöltetni.

7. Amennyiben vevő az árverési feltételek 
bármelyikének a kitűzött időben eleget nem 
tenne, az általa megvett ingatlanra az érdekel­
tek bármelyikének kérelme következtében vevő 
veszélyére és költségére bánatpénzének elvesz­
tése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

8. Ezen árverési hirdetmény és feltételek 
a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíróság,

mint telekkönyvi hatóságnál és Kisrozvágy, 
Nagyrozvágy, Nagygéres, Semjén, Urös község 
házánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fenti betétben fel­
jegyeztetik egy példánya a biróság hirdetményi 
táblájára kiíüggesztetik, továbbá egy-egy pél­
dányban a fent megnevezett községek elöljáró­
ságainak a helybeli szokás szerint azonnali kö­
rözés, közzététel és kiffüggesztés végett meg­
küldetni rendeltetik.

Tekintve, hogy a kikiálltási ár 600 koro­
nát meghalad, ezen árverési hirdetménynek tör­
vényszerű kivonata a saujhelyi lapok egyikében 
egyszeri közzététel végett végrehajtató ügyvéd­
jének kiadatik, aki utasittatik, hogy a közzété­
telt igazoló lappéldányt az árverés foganatosí­
tására a kiküldöttnek adja át.

Miről értesittetnek:
Dr. Székely Albert ügyvéd, végrehajtató 

képv. és társtulajdonos az árverési hirdetményi 
kivonattal, kir. Pénzügyigazgatóság, Saujhely, 
Bodrogközi Tiszaszabályozó társulat, Helyben, 
Elöljáróság, Kisrozvágy, Dr. Lengyel László 
ügyvéd mint Resko Erzsébet Resko Klara 
Babies István társtulajdonosok ügygondnoka. 
Helyben, özv. Resko Jánosné született Szabó 
Mária özvegyi haszonélvezeti jogos, Kisrozvágy 
Elöljáróság. Nagyrozvágy, Elöljáróság, Nagy­
géres, Elöljáróság, Semjén, Elöljáróság, Őrös.

Királyhelmeczen a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóságnál 1913. évi márczius 7-én 
Horkay sk. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül: Ungváry,
telekkönywezetó.

Pénzszekrényt
vasból, ládaalakút, megvételre keresünk.

Czirn: a „Sátoraljaújhely“ kiadó- 
hivatala.

DIÓSZEGHY PÁL ÉS TÁRSA
Sátoraljaújhely, Kazinczy-utca 4.

SCHRANTZ és CLAYTON — SCHUTTLEVORT R.-T.
budapesti gépgyár Zemplén- és Abaujmegyei vezérképviselete

Sürgönyeim: Diószeghyék, Sátoraljaújhely. Interurbán telefon-szám: 112.

A t, gazdaközönség figyelmébe!
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Van szerencsénk a tisztelt gazdaközönségnek szives figyel­
mébe ajánlani, hogy az általunk képviselt kizárólag elsőrendű 
ezégek gyártmányaiból állandóan nagy raktárt tartunk feni'.

A gazdaságban szükséges összes gazdasági gépeket és mű­
szaki berendezéseket a legelőnyösebb feltételek mellett szálliijuk.

Állandóan raktáron tartunk legfinomabb minőségű gépolajat 
hengerolajat, Tovotekenőcsőt, kocsikenőcsöt. Nagy készletünk, 
van zsákokban és ponyvákban. Szalonnát a legolcsóbb árban szállítunk s különös figyelmébe ajánljuk a t. gazda­
közönségnek elsőrendű műtrágya készletünket.

Kizárólagos képviselői vagyunk a gróf Larisch-Mönnich-féle karvini szénbá­
nyáknak Zemplén-, Ung-, Bereg™ és Abaujtorna vármegyék területére úgy, hogy 
cséplőgépek, gőzekék, mészégetők, homogtéglagyárak. szeszgyárai , cukorgyárak, gőz­
malmok, serfőzdék és minden ipari üzem részére a lehető legkedvezőbb feltételek mellett 
szállíthatjuk a

7900 Kaloriás gf, Larisch-Mönnich-féle karvini szenet,■■mrC

Szívesen szolgálunk elsőrendű

porosz szalosikőszéiiiiel
is, melynek házi fűtésre alkalmas volta elismert 
és amelyet teljes waggonrukományban szállítunk.

Kiaüotulajdonos: Illésházi Endre. Nyomták Üíésházi és Társa könyvnyomdájában.


